



ОМСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ХІХ г. изд. ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ. ХІХ г. изд.

11 декабря № 50. 1916 года.

Опредѣленіе Святѣйшаго Синода.

Опредѣленіемъ Святѣйшаго Синода, отъ 7 ноября с. г. за № 14499, постановлено: „установить для Омской епархіи ежегодный праздникъ 27 ноября въ честь Собора Святыхъ

Угодниковъ Божіихъ, подвизавшихся въ Сибири: Святителей Иннокентія Иркутскаго, Іоанна Тобольскаго и Св. Праведнаго Симеона Верхотурскаго съ отправленіемъ въ этотъ день торжественнаго богослуженія въ честь помянутыхъ Угодниковъ Божіихъ и разрѣшить въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ и церковно-приходскихъ школахъ помянутой епархіи начинать въ указанный день занятія послѣ посѣщенія учащимися Божественной литургіи».

*№ 5035. 24 ноября 1916 г.
Напечатать въ Епархіальныхъ
Вѣдомостяхъ къ свѣдѣнію и
исполненію нашего духовенства.
Еп. Сильвестръ.*

Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, САМОДЕРЖЦА ВСЕРОССИЙСКАГО, изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода, Преосвященному Сильвестру, Епископу Омскому и Павлодарскому.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложенное Г. Синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ, отъ 12 октября 1916 г. за № 8230, письмо Товарища Предсѣдателя Комитета ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЫСОЧЕСТВА Великой Княжны ТАТІАНЫ НИКОЛАЕВНЫ дѣйствительнаго статскаго совѣтника Никитина, отъ 30 сентября с. г. за № 20350, слѣдующаго содержания: Комитетъ ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЫСОЧЕСТВА Великой Княжны ТАТІАНЫ НИКОЛАЕВНЫ, оказывая все-

стороннюю посильную помощь бѣженцамъ, эвакуированнымъ изъ мѣстностей, занятыхъ непріателемъ, въ центральныя губерніи Имперіи, озабоченъ въ настоящее время приведеніемъ въ извѣстность числа бѣженцевъ, отставшихъ во время пути при слѣдованіи по желѣзнымъ дорогамъ и воднымъ путямъ сообщенія—дабы, имѣя въ своемъ распоряженіи свѣдѣнія о бѣженцахъ съ указаніемъ ихъ адресовъ, можно было бы соединить разрозненныя семьи. Но конечно свѣдѣнія эти не будутъ составлять нужный статистическій матеріаль, и для пополненія такового необходимо знать число умершихъ. По имѣющимся даннымъ усматривается, что немалое число бѣженцевъ, а главнымъ образомъ малолѣтніе и лица, достигшія преклоннаго возраста, погибли во время пути. Все это въ совокупности и вызвало необходимость составить возможно полный алфавитъ умершихъ бѣженцевъ, матеріаль для котораго можетъ дать лишь сплошная регистрація послѣднихъ, произведенная по той же программѣ, какъ и перепись оставшихся въ живыхъ бѣженцевъ. Для достиженія же благопріятныхъ результатовъ переписи необходимо содѣйствіе православнаго духовенства въ лицѣ настоятелей городскихъ церквей и сельскихъ священниковъ, въ распоряженіи коихъ находятся всѣ необходимыя данныя объ умершихъ и мѣстѣ ихъ захороненія. Бланки для регистраціи могутъ быть получены изъ Особаго Отдѣла Комитета ЕЯ ВЫСОЧЕСТВА или же заготовлены мѣстными консисторіями за счетъ суммъ Комитета, но при обязательномъ соблюденіи условія сохраненія формата бланка и его содержанія. Сообщая о вышеизложенномъ,—д. с. с. Никитинъ проситъ о содѣйствіи къ благопріятному разрѣшенію

сего ходатайства. *Приказали:* Обсудивъ настоящее письмо дѣйствительнаго статскаго совѣтника Никитина и съ своей стороны не встрѣчая препятствій къ привлеченію духовенства къ дѣлу регистраціи умершихъ бѣженцевъ, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: благословить Епархіальныхъ Преосвященныхъ сдѣлать надлежащее распоряженіе, чтобы ввѣренное ихъ архипастырскому попеченію духовенство приняло на себя трудъ регистраціи умершихъ бѣженцевъ по выработаннымъ Особымъ Отдѣломъ Комитета ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЫСОЧЕСТВА Великой Княжны ТАТИАНЫ НИКОЛАЕВНЫ бланкамъ; о чемъ епархіальнымъ Преосвященнымъ, Синодальнымъ Конторамъ, Завѣдывающему придворнымъ духовенствомъ и Протопресвитеру военнаго и морского духовенства послать циркулярные указы, съ приложеніемъ къ нимъ, для образца, помянутыхъ бланковъ. Ноября 17 дня 1916 года. № 41.

Подлинный указъ подписали: Оберъ-секретарь С. Подгорецкій, Секретарь А. Полянскій.

При семь образецъ бланка для регистраціи.

Особый отдѣлъ по регистраціи бѣженцевъ Комитета Ея Императорскаго
Высочества Великой Княжны ТАТІАНЫ НИКОЛАЕВНЫ.

Петроградъ, Литейный пр., 47. 13.

РЕГИСТРАЦІОННАЯ ВѢДОМОСТЬ

умершихъ бѣженцевъ.

Мѣсто составленія

Учрежденіе или лицо, составившее вѣдомость

Время составленія

Подпись

На настоящую вѣдомость должны быть занесены всѣ умершіе
въ данной мѣстности бѣженцы.

Каждая вѣдомость заполняется овѣдѣніями не болѣе, какъ о
десяти лицахъ.

Въ графѣ „примѣчанія“ пишется, розыскивалъ ли умер-
шій бѣженецъ своихъ родныхъ, какія цѣнныя вещи или докумен-
ты остались послѣ него (краткое перечисленіе) и т. д., если пред-
ставляется возможнымъ собрать эти свѣдѣнія.

№ по порядку.	Фамилія.	Имя и отчество.	Возраст.	Національ- ность.	Родъ занятій.

Мѣсто прежняго жительства (губернія, го-родъ, уѣздъ, волость, село).	Мѣсто смерти и по-гребенія, (губернія, уѣздъ, волость, село).	Время смерти.	Отъ какой болѣзни умеръ.	Причѣ-чанія.

Отношеніе Омскаго Отдѣленія Государственнаго Банка на имя Омской Духовной Консисторіи.

Препровождая при семь 500 экземпляровъ брошюръ и 200 экземпляровъ объявленій о подпискѣ на Государственный 5 $\frac{1}{2}$ % военный краткосрочный заемъ 1916 г 2 го выпуска, Омское Отдѣленіе Государственного Банка имѣетъ честь покорнѣйше просить Омскую Духовную Консисторію разослать таковыя для свѣдѣнія всеѣмъ причтамъ приходскихъ церквей Омской епархіи.

4 ноября 1916 г. № 34811.

При семь номерѣ Вѣдомостей и рассылаются 200 экз. объявленій о подпискѣ на Государственный 5 $\frac{1}{2}$ % военный заемъ 1916 г.

Отъ редакціи Омскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей.

I.

Редакція Омскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей покорнѣйше просить: о. благочиннаго 7 округа священника Вячеслава Успенскаго послѣшить высылкою подписной платы за Епарх. Вѣдомости отъ церквей благочинія за 1915 годъ, и о благочиннаго 33-го округа протоіерея Александра Дагаева послѣшить досылкою остальныхъ подписныхъ денегъ за 1915 же годъ, кромѣ высланныхъ уже 50 руб. за 1915 годъ, а также выслать подписную плату и за 1916 годъ.

II.

Редакція Омскихъ Епарх. Вѣдомостей просить причты церквей епархіи при заявленіи о перемѣнѣ адреса указывать, по какому адресу ранѣе высылались Епарх. Вѣдомости и за какимъ номеромъ.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ

11 декабря

№ 50.

1916 г.

Миссіонеры и сектанты.

Дѣла у миссіонера теперь, всѣ знаютъ, съ каждымъ днемъ становится все больше и больше. Сектантство не дремлетъ, а старается со всѣхъ сторонъ нападуть на православную Церковь. Необходимо защищаться и отражать нападеніе враговъ. А враги, если и не сильные, за-то хитрые и коварные. Приѣдешь, зовешь на бесѣду, приглашаешь—не идутъ, а уѣдешь—мы, говорятъ, не знали. Или такъ: зовешь сектантовъ на бесѣду въ назначенное мѣсто—не идутъ; пусть, говорятъ, идетъ къ намъ. Умысль сектантовъ понятенъ: имъ хочется, чтобы не миссіонеръ ихъ спрашивалъ и обличалъ, а они—чтобы допрашивали миссіонера и требовали отвѣта на свои выдуманныя придирки. Однимъ словомъ, сектантамъ желательно самимъ стать въ положеніе судей, а миссіонера и священника поставить на мѣсто подсудимыхъ. Ну и ступай, становись и слушай, какъ всевозможные велемудрые Грыцьки, Стецьки да Опанасы начнутъ тебя допрашивать: «а чего то ваші батюшкі того, а почему то то»? Не знаю, какъ другіе миссіонеры, я, по крайней мѣрѣ, держусь такого взгляда, что вызывать сектанта на публичную бесѣду нужно съ крайней осторожностью. Если сектантъ—человѣкъ вліятельный, пользующійся большимъ авторитетомъ, то его необходимо нужно вызвать на публичную бесѣду, чтобы всенародно, такъ сказать, показать его безсиліе въ защитѣ своего упованія и тѣмъ поколебать его авторитетъ, какъ «ученаго проповѣдника» въ глазахъ народной массы. Но если сектантъ и безъ того не имѣетъ никакого вліянія и значенія въ приходѣ, если его авторитетъ, какъ знатока Св. Писанія, и такъ не великъ; то вызывать его на публичное «состязаніе»—это значитъ поднять его авторитетъ и возвысить его въ глазахъ

прихожанъ. „Мы думали, что онъ вотъ такъ, — самый обычный, мало знающій, а онъ поди-ты: самъ миссіонеръ ему доказываетъ, а онъ миссіонеру. Миссіонеръ ему свое, а онъ таки миссіонеру свое: во такъ Грыцько“. А уже о самомъ Грыцько и говорить нечего. Ходить, вѣроятнo, и ногъ подъ собой не чувствуетъ: „вотъ, молъ, я что: изъ губернскаго города со мной бесѣдовать прїѣзжаютъ, значить я <ого>! Излишне, конечно, и добавлять, что на своего батюшку Грыцько уже и смотрѣть не хочетъ: що міні батюшка, ты давай міні миссіонера. Одинъ сектантъ такъ прямо и заявлялъ, что онъ съ простымъ батюшкой и говорить не хочетъ: „ты міні давай академіка“. Узналъ вѣдь гдѣ-то и про академикова. Такъ вотъ по этой причинѣ я держусь того взгляда, что устраивать съ сектантомъ непременно публичную бесѣду не всегда слѣдуетъ, а сначала нужно опредѣлить и выяснить, будетъ-ли толкъ и польза отъ публичной бесѣды? Если будетъ, то выступайте и устраивайте, а если — нѣтъ, или мало, тогда дѣлайте такъ: съ православными бесѣдуйте въ храмѣ, а отступниковъ приглашайте къ себѣ въ домъ, или сами идите къ нимъ, какъ найдете болѣе удобнымъ. Апостоль Павелъ, этотъ величайшій изъ учителей вѣры и благочестія, заповѣдывалъ своему ученику Тимоѳею проповѣдывать „благовременнѣ и безвременнѣ“, но онъ же давалъ ему и такое наставленіе: „Сіе напоминай, заклиная предъ Господомъ, не вступать въ словопренія, что ни мало не служитъ къ пользѣ, а къ разстройству слушающихъ. Старайся представить себя Богу достойнымъ, дѣлательемъ неукоризненнымъ, вѣрно преподающимъ слово истины. А непотребнаго пустословія уклоняйся; ибо они еще болѣе будутъ преуспѣвать въ нечестіи, и слово ихъ, какъ ракъ, будетъ распространяться“ (2 Тим. 2, 14—16). А что со стороны доморощеннаго сектанта на публичной бесѣдѣ выпускается очень много этого самого непотребнаго пустословія, знаетъ, конечно, каждый, кому приходилось вести бесѣду или присутствовать на публичныхъ бесѣдахъ съ сектантами. Сектантъ, особенно рѣчистый, онъ только и старается на бесѣдѣ забросать своего противника словами, всякими придирками и именно только пустословіемъ. Бѣда же въ томъ, что темная народная масса, не умѣющая

отличить иногда пшеницы отъ плевелъ, принимаетъ все это пустословіе за нѣчто здравое и важное. Да народу иногда и не важно, что говоритъ сектантъ; онъ обращаетъ вниманіе на внѣшнее — на то, что сектантъ не молчитъ, и сейчасъ же по своему дѣлаетъ заключеніе: не молчитъ, значитъ, есть о чемъ говорить, а есть о чемъ говорить, значитъ и на его сторонѣ есть правда. Спрашиваю какъ-то одного крестьянина: «а бесѣда съ штундистами у васъ была? — А була — Ну что же? — А що: вінъ (миссіонеръ) імъ свое, а вонъ ему свое. Нэ мовчать и вони. — А на чьей-же сторонѣ правда? — А хто зна: мы такъ считаємъ що у насъ, а вони, що у нихъ, а якъ его разбэрэш? — Да какъ-же такъ «якъ», неужели ты не могъ понять? — А якъ его поймэш, колы вінъ нэ мовчить: якъ-бы я бувъ ще умнійшій надъ імі». Вотъ тутъ и толкуйте съ этимъ несчастнымъ, постарайтесь разъяснить ему, какъ и въ чемъ дѣло.

Что касается домашнихъ „частныхъ“ бесѣдъ съ сектантами, то таковыя нужно устраивать, согласно Господню указанію, сначала наединѣ, а затѣмъ при двухъ или трехъ свидѣтеляхъ. Послѣдніе необходимы для того, чтобы сектантъ не смѣлъ потомъ хвалиться, будто онъ «доказалъ» батюшкѣ; кромѣ того свидѣтели нужны, какъ обличители сектанта, такъ сказать, изъ среды его же собратій.

Меня часто спрашиваютъ, о чемъ лучше всего бесѣдовать съ сектантами, т. е. на какую тему? Конечно, темъ собесѣдованія съ сектантами много. Всѣ пункты христіанскаго вѣроученія, отвергаемые сектантами, являюся темами для миссіонерскихъ собесѣдованій. Но главная и основная тема — одна. Я называю ее кратко „о спасеніи“. Выяснили вы эту тему — хорошо, а не затронули ее, тогда о чемъ-бы вы ни заговорили — все будетъ бесѣда недокончена. Мы, говоримъ иной, бесѣдовали объ иконопочитаніи и я опровергъ сектанта Отлично, но если сектантъ станетъ почитать иконы, а въ то же время по прежнему будетъ удаляться отъ Церкви, развѣ перестанетъ онъ быть сектантомъ? Конечно, не перестанетъ. Слѣдовательно, краеугольный вопросъ не въ иконопочитаніи. Или говоритъ сектантъ: давайте побесѣдуемъ о крестномъ знаменіи. Но если сектантъ станетъ творить на

себѣ послѣднее, а самъ какъ былъ, такъ и останется отступникомъ; неужели онъ уже не сектантъ? Разумѣется, сектантъ. Поэтому всегда слѣдуетъ начинать съ темы основной, краеугольной, каковую я и называю темой „о спасеніи“.

Тема „о спасеніи“ въ сущности та же самая, что и „о преданіи“. Небольшая разница заключается только въ нѣсколько особой постановкѣ вопроса. Я начинаю бесѣду о спасеніи тѣмъ, что спрашиваю сектантовъ, надѣются-ли они достигнуть спасенія въ томъ обществѣ, къ которому принадлежатъ? Разумѣется, сектанты отвѣчаютъ утвердительно.

Тогда на основаніи Слова Божія я указываю, что спасеніе достигаетъ только тотъ, кто слушаетъ ученіе Божіе и исполняетъ его. Сектанты, конечно, со мною соглашаются. А теперь уже естественный переходъ, что сектантовъ нельзя назвать слушающими Ученіе Божіе. Почему? Да потому, что они руководствуются только Св Писаніемъ, а оно не содержитъ въ себѣ всей полноты Господня ученія, въ немъ записано далеко не все изъ того, чему училъ Господь и св. Апостолы. Слѣдуютъ доказательства. Далѣе выводъ: Разъ общество сектантовъ не сохраняетъ и не знаетъ всего Господня ученія, значитъ и принадлежаціе къ этому обществу, при всемъ желаніи, лишены возможности исполнить все то, чему училъ и что заповѣдалъ Господь, а въ такомъ случаѣ они и не могутъ достигнуть спасенія. Получается то именно, что необходимо и интересно знать каждому слушателю бесѣды, получается отвѣтъ на вопросъ „спасутся-ли сектанты“ или точнѣе «можно-ли достигнуть спасенія въ обществѣ сектантовъ»? Отвѣтъ отрицательный: „нѣтъ“. А если «нѣтъ», то и нельзя, слѣдовательно, принадлежать къ этому обществу. Конечно, сектантъ во время бесѣды будетъ стараться находить всевозможныя возраженія, но послѣднія легко отвергнуть. Я не могу здѣсь привести и разобрать всѣхъ означенныхъ возраженій, потому-что пишу бесѣду, а не «руководство» (учебникъ) къ обличенію сектантства. Впрочемъ, укажу нѣкоторыя возраженія, такъ сказать, болѣе ходячія. Такъ, на примѣръ, сектантъ спрашиваетъ: „а ваши православные все ли ученіе Божіе исполняютъ“. Отвѣчайте, что у православныхъ имѣется полная возможность къ исполненію всего Гос-

подняго ученія, такъ какъ въ Православной Церкви хранится вся полнота Божественнаго ученія. Сектанты же, если бы и хотѣли, все равно не могутъ исполнить всего Божественнаго ученія, такъ какъ общество ихъ всей полноты Божественнаго ученія не хранитъ и не знаетъ. Обращайте также вниманіе на то, что рѣчь идетъ не объ отдѣльныхъ лицахъ, а объ обществѣ, принадлежа къ которому человѣкъ думаетъ достигнуть спасенія.

Иной же изъ сектантовъ лицемѣрно вздохнетъ и скажетъ: «гдѣ-же людямъ исполнить все Божественное ученіе: намъ хотя бы часть его приложить на дѣлѣ». Снова говорите, что мы ведемъ рѣчь не объ отдѣльныхъ лицахъ, а о цѣломъ обществѣ христіанскомъ, въ которомъ должно возвѣщаться все ученіе Господне, по слову Спасителя, повелѣвашаго Своимъ ученикамъ: „идите научите всѣ народы.. уча ихъ соблюдать все, что Я повелѣлъ вамъ“ (Мѡ 28, 19—20). Послѣ этого спрашивайте у сектанта: а въ вашемъ обществѣ возвѣщается-ли вся полнота Божественнаго ученія или нѣтъ? Выходитъ: нѣтъ. А если такъ, то какое-же спасеніе можно получить въ томъ обществѣ, гдѣ не только не исполняютъ, а даже и не знаютъ и не возвѣщаютъ людямъ всей полноты Божественнаго ученія! (Цаст. и Цаства)

Е. М.

Въ вагонѣ.

По дѣламъ приходской церкви мнѣ пришло сдѣлать поѣздку, по желѣзной дорогѣ, до г. Омска. Дождавшись на станціи поѣзда, я, съ помощью носильщика, пошелъ по вагонамъ искать свободнаго мѣста. Сколько прошли вагоновъ, не помню, но пройденные вагоны были переполнены и мнѣ нечего было дѣлать, какъ помѣстить свой багажъ, а самому встать и ожидать будущаго. Простоявъ положенное время, поѣздъ пошелъ. Проѣхали пролетъ, другой и третій, а мѣста не освобождались. Потерявъ всякую надежду на скорое освобожденіе мѣста, я рѣшилъ гдѣ нибудь помѣститься, хотя на уголь лавочки или какого-

либо багажного ящика, но только бы не стоять. Пошелъ искать, но поиски были безуспѣшны. Возвращаясь обратно я, былъ остановленъ среднихъ лѣтъ господиномъ, который сдѣлалъ мнѣ пріятное для меня предложеніе:

— Не угодно ли вамъ, батюшка, сѣсть съ нами и участвовать въ нашемъ разговорѣ. Я съ великой радостью, конечно, согласился и присѣлъ.

— Мы здѣсь, отъ нечего дѣлать, бесѣдовали объ обрядахъ и обычаяхъ православной церкви и вотъ сей человекъ, собесѣдникъ мой при этомъ указалъ на сосѣда, говорить, что мы православные живемъ несогласно съ ученіемъ Христова Евангелія.

— Въ чемъ же это мы не согласуемся съ ученіемъ Христ. Евангелія? Спросилъ я.

— Онъ говоритъ, что мы, православные, принимаемъ крещеніе въ младенческомъ возрастѣ, а Евангеліе запрещаетъ крестить младенцевъ. По его ученію креститься должны въ возрастѣ и тѣ только, которые имѣютъ вѣру, а не дѣти, т. к. дѣти вѣры имѣть не могутъ.

— Неправильно онъ понимаетъ ученіе Христова Евангелія, а поэтому и говоритъ такъ, началъ я. Тайнство крещеніе для каждаго человѣка нужно и обязательно. Имъ человекъ омываетъ первородный Адамовъ грѣхъ. О крещеніи еще въ ветхомъ завѣтѣ св. пророки по внушенію свыше предсказывали какъ объ очистительномъ отъ грѣховъ дѣйствиіи. „И возьму васъ изъ народовъ... и окроплю васъ чистою водою, — и вы очиститесь отъ всѣхъ сквернъ вашихъ.. Вложу внутрь васъ Духъ Мой (Іез. 36, 24), такъ о крещеніи предсказывалъ пророкъ Іезекіиль, а вотъ слова другого пророка, Захаріи: «Откроется источникъ дому Давидову и жителямъ Іерусалима, для омытія грѣха и нечистоты (Зах. 13 - 1)». И эти пророчества сбылись. Мы теперь дѣйствительно окропляемся и омываемся водою изъ предсказаннаго источника, а кто этой водою не омоется, тотъ не очистится отъ грѣховъ и будетъ далекъ Царствія Божія, ибо «кто не родится отъ воды и Духа, не можетъ войти въ Царствіе Божіе (Іоан. 3,5)», такъ говоритъ самъ Христосъ.

Каждый человекъ, не только появившійся на свѣтъ, но даже и зачатый еще во чревѣ своей матери, уже имѣетъ

грѣхъ. Сомнѣній нѣтъ—это подтверждаетъ царь и пророкъ Давидъ: „Я въ беззаконіяхъ зачатъ и во грѣхѣхъ родила меня мать моя (Пс. 50—7); а праведный Іовъ говоритъ: „Кто родится чистымъ отъ нечистаго? ни одного (Іов. 14, 4)“. Почему же мы всѣ въ беззаконіяхъ зачаты и во грѣхѣхъ рождены и всѣ нечисты? Быть можетъ, между нечистыми есть и чистые? На это отвѣтъ получимъ отъ ап. Павла: «Какъ однимъ человѣкомъ», т. е. Адамомъ, «грѣхъ вошелъ въ міръ и грѣхомъ смерть, такъ и смерть перешла во всѣхъ человѣковъ, потому что въ немъ», въ Адамѣ, „всѣ согрѣшили (Рим. 5—12.)“. Поэтому рождаться безъ грѣха не можетъ никто изъ людей. Вотъ отъ этого грѣха то мы и должны спѣшить избавиться, для чего должны прибѣгать ко крещенію „Да крестится каждый изъ васъ для прощенія грѣховъ (Дѣян. 2, 12)». Безъ сомнѣнія для очищенія грѣховъ обязательно нужно дѣтей крестить. Если не будемъ крещеніемъ омывать дѣтей, то мы ихъ будемъ удалять отъ Царствія Божія и большая часть изъ нихъ не будетъ въ немъ, ибо не всѣ младенцы достигаютъ до того возраста, когда будутъ имѣть ту вѣру, какой ожидаетъ отъ нихъ нашъ съвопросникъ. Самъ Господь не удалялъ ихъ отъ себя, а напротивъ, запрещалъ своимъ ученикамъ препятствовать дѣтямъ приходить къ Нему (Лук. 18, 15, 16) Напрасно и вы стремитесь препятствовать дѣтямъ очищаться отъ грѣха. Вы сильно заблуждаетесь и своимъ заблужденіемъ, сами грѣшные предъ Богомъ, и другихъ соблазните, а всякому соблазняющему ближняго приговоръ уже произнесенъ Самимъ Господомъ: «Кто соблазнить одного изъ малыхъ сихъ, вѣрующихъ въ Меня, тому лучше было бы, если бы повѣсили ему мельничный жерновъ на шею и потопили его въ глубинѣ морской (Мѡ. 18, 1—6)».

— Если вы находите нужнымъ крестить младенцевъ, то покажите, гдѣ есть на это указаніе въ Свящ. Писаніи? Спросилъ меня собесѣдникъ.

— Я уже сказалъ и подтвердилъ Свящ. Писаніемъ, что безгрѣшныхъ людей нѣтъ, а грѣшные не могутъ войти въ Царствіе Божіе Для избавленія отъ грѣха Ап. Петръ приглашаетъ «да крестится каждый изъ васъ во имя Іисуса Христа для прощенія грѣховъ (Дѣян. 2, 18) Тотъ же апостоль

для очищенія грѣховъ крестилъ всю семью сотника Корнелія Самъ Господь, посылая апостоловъ на проповѣдь, сказалъ: „Идите, научите всѣ народы, крестя ихъ во имя Отца и Сына и Святаго Духа (Мѳ 28, 19)“. Отсюда ясно видно, что избавиться отъ грѣха можно только крещеніемъ и крещеніе предлагается для всѣхъ возрастовъ, какъ необходимое средство для очищенія грѣховъ.

Въ древнія времена, до пришествія Спасителя, по повелѣнію Божію надъ каждымъ младенцемъ мужскаго пола совершалось обрѣзаніе „Восьми дней отъ рожденія да будетъ обрѣзанъ у васъ въ роды ваши всякій младенецъ мужскаго пола (Быт. 17, 12)“, а въ новомъ завѣтѣ взаимнѣ обрѣзанію установлено Господомъ таинство крещенія „Въ немъ вы обрѣзаны обрѣзаніемъ нерукотвореннымъ, совлеченіемъ грѣховнаго тѣла плоти, обрѣзаніемъ Христовымъ (Кол 2, 11—14) Обрѣзаніе Христово есть крещеніе. „Идите, научите всѣ народы, крестя ихъ во имя Отца и Сына и Святаго Духа“. Вотъ два вида обрѣзанія: ветхозавѣтное и новозавѣтное. Ветхозавѣтное обрѣзаніе было совершаемо надъ восьмидневнымъ младенцемъ, а при надобности и надъ взрослымъ, о чемъ говорится въ книгѣ Іисуса Навина (5, 3—7). Разъ обрѣзаніе замѣнено крещеніемъ и обрѣзаніе было совершаемо надъ малымъ и взрослымъ, то прообразуемое имъ крещеніе также должно быть совершаемо и надъ младенцами, а въ случаѣ нужды и надъ взрослыми. Крещеніе младенцевъ получило начало съ апостольскихъ временъ. Это видно изъ слѣдующаго. Въ день сошествія Св. Духа на апостоловъ присоединилось ко Христу душъ около трехъ тысячъ (Дѣян. 2, 38—41). Такъ какъ это событіе было въ праздничный день, то, безъ сомнѣнія, въ трехтысячной толпѣ, чрезъ крещеніе присоединившихся къ церкви, были и дѣти, ибо на праздничныя торжества въ Іерусалимѣ приходили и дѣти: „Когда же, по окончаніи дней праздника, остался отрокъ Іисусъ въ Іерусалимѣ; и не замѣтили Іосифъ и Марія Его (Лук. 2, 43). Апостолы крестили и взрослыхъ и младенцевъ. Вотъ свидѣтельства: „Когда же крестилась она и домашнія ея (Дѣян. 16, 15); „И взявъ ихъ въ тотъ часъ ночи, онъ омылъ раны ихъ и немедленно крестился самъ и всѣ домашніе его

(Дѣян. 16, 1). Нѣтъ сомнѣнія, между ихъ домашними были младенцы, а Апостолы не отдѣляли ихъ, крестили всѣхъ. Интересно знать, какимъ мѣстомъ Свящ. Писанія вы можете отвергнуть крещеніе младенцевъ?

— „Кто будетъ вѣровать и креститься, спасенъ будетъ; а кто не будетъ вѣровать, осужденъ будетъ (Марк. 16, 16)». А дѣти какую же имѣютъ и могутъ имѣть вѣру? Крестя дѣтей, мы будемъ ихъ подвергать осужденію, ибо мы не знаемъ, будутъ ли они вѣровать во Христа.

— Въ приведенныхъ вами словахъ Божіихъ нѣтъ запрещенія крестить младенцевъ. Въ нихъ видно лишь одно, что крещеніе для всѣхъ нужно; ибо кто не приѣмлетъ его, тотъ будетъ судиться, какъ грѣховный человѣкъ, а дѣти то, не омывшіе грѣхъ крещеніемъ, и остаются грѣховными, подвергающимися осужденію. Напрасно вы этими словами хотѣли доказать ненужность для дѣтей крещенія; они васъ не оправдываютъ. Вы говорите — дѣти вѣры не имѣютъ и не могутъ ее имѣть, а поэтому ихъ и крестить нельзя. Дѣтямъ вѣра передается отъ ихъ родителей, а по вѣрѣ родителей мы и крестимъ младенцевъ. „Иисусъ, видя вѣру ихъ, говоритъ разслабленному: чадо! Прощаю тебѣ грѣхи твои (Мр. 2, 5). Говорится ли тутъ о вѣрѣ разслабленнаго. Господь исцѣлилъ его по вѣрѣ принесшихъ. Такъ и мы крестимъ младенцевъ по вѣрѣ родителей и воспріемниковъ, которые его должны утвердить въ вѣрѣ. Послѣ духовнаго возрожденія, крещенія, младенцы будутъ сами познавать Бога: „И не будутъ учить каждый ближняго своего... говоря: познай Господа, потому что всѣ отъ малаго до большого будутъ знать Меня (Евр. 8, 11)“. Какъ же съ вами согласиться послѣ этого? Вы говорите — дѣти вѣры не имѣютъ, а Свящ. Писаніе свидѣтельствуетъ, что они могутъ имѣть вѣру, а разъ могутъ имѣть вѣру, то безусловно и крестить ихъ надо. Что вы думаете о тѣхъ дѣтяхъ, которые умираютъ до крещенія? Гдѣ будутъ ихъ души, въ Царствіи Божіемъ, или въ противоположномъ? спросилъ я.

— Младенцы и безъ крещенія наслѣдуютъ Царствіе Божіе. Самъ Иисусъ Христосъ сказалъ: «Таковыхъ есть Царствіе Божіе.» Да они и будутъ тамъ, ибо они святы — они

освящены своими родителями христіанами и намъ о ихъ душахъ заботиться не стоитъ.

— Изъ словъ „таковыхъ есть Царствіе Божіе“ нельзя выводить, что некрещенные дѣти наследуютъ Царствіе Божіе. Самъ Іисусъ Христосъ сказалъ: «Кто не родится отъ воды и Духа, не войдетъ въ Царствіе Божіе». Вы говорите: „дѣти святы, освящены родителями христіанами.“ Если такъ, если дѣти святы, то и всѣ мы святы, т. к. мы всѣ были въ дѣтскомъ возрастѣ. Но можемъ ли мы признать себя святыми? Свящ. Писаніе говоритъ: «Я въ беззаконіяхъ зачатъ и во грѣхѣхъ родила меня мать моя», „Кто родится чистымъ отъ нечистаго? ни одного Почему? потому что: „какъ однимъ человѣкомъ грѣхъ вошелъ въ міръ, и грѣхомъ смерть, такъ и смерть перешла во всѣхъ человѣковъ, потому что въ немъ всѣ согрѣшили (Рим. 5—12)“. А если такъ, то и дѣти заражены грѣхомъ и нуждаются въ освященіи въ таинствѣ крещенія

Поѣздъ остановился. На этой станціи собесѣднику надо было сходить и онъ, кивнувъ, вышелъ изъ вагона. Такъ вездѣ и всюду сектанты стараются распространять свое ученіе и соблазнять православныхъ.

Священникъ *Николай Богоявленскій.*

Церковное торжество въ с. Покровскомъ, Атбасарскаго уѣзда.

1 октября въ с. Покровскомъ. Атбасарскаго уѣзда, храмовой праздникъ. Настоятель церкви, священникъ о. Николай Лонгиновъ въ этотъ день пригласилъ для соборнаго праздничнаго служенія сосѣднихъ священниковъ изъ с. Спасскаго о. В. Калякина съ діакономъ и В.-Борисовскаго о. Г. Никитина. Невиданное въ селѣ торжественное служеніе трехъ іереевъ съ діакономъ, при пѣніи двухъ хоровъ, мѣстнаго и изъ с. В.-Борисовскаго, собрало массу народа и изъ окрестныхъ селеній, въ коихъ заранѣе было оповѣщено о предстоящемъ служеніи въ с. Покровскомъ. Торжественно было отслужено

всенощное бдѣніе. Особенно торжественно и необычно было служеніе литургіи въ самый день Покрова Пр. Богородицы, за которой былъ совершенъ чинъ присоединенія къ православію баптиста Евстаѳія Зусикъ. Когда-то вѣрный сынъ Церкви, онъ выпелъ изъ послушанія своей матери и ушелъ на страну далече. Тамъ, лишенный материнскаго покрова и водительства, блуждалъ онъ среди тьмы и всякаго невѣжества. Опустошенная душа тосковала и вспомнилъ онъ, что у него есть любящая мать—Церковь. Онъ пришелъ къ ней и теперь смиренно стоялъ при входѣ въ храмъ и ждалъ слова всепрощенія. Началась Божественная литургія. На маломъ входѣ выпелъ изъ алтаря настоятель храма, за нимъ слѣдовали сослужащіе ему іереи съ крестомъ и евангеліемъ, которые и были положены на приготовленномъ среди храма аналоѣ. Настоятель пошелъ къ западнымъ дверямъ, гдѣ стоялъ присоединяемый. Съ великою любовью повелъ пастырь обрѣтенную овцу и остановился предъ св. крестомъ и евангеліемъ, символами любви и всепрощенія. Этотъ моментъ былъ такъ трогателенъ и умиротеленъ, что по возгласѣ настоятеля: стань добръ, стань со страхомъ предъ св. Евангеліемъ и животворящимъ крестомъ! Многіе изъ молящихся пали на колѣни и слышались рыданія. Такія минуты переживаются рѣдко. На лицахъ молящихся свѣтилась радость и горячая молитва вознеслась къ Господу о заблудшемъ и покаявшемся братѣ. Чинъ присоединенія Зусика, при такой торжественной обстановкѣ, произвелъ глубокое впечатлѣніе и на нашихъ баптистовъ, которые пришли въ храмъ и воочію видѣли, съ какою любовью приняла въ свое лоно заблудшаго сына мать—Церковь. Не одно сердце живущихъ во тьмѣ и сѣни смертной дрогнуло, вспомнивъ о горнемъ отечествѣ. У насъ много баптистовъ, и дай Богъ, чтобы такія торжественныя служенія совершались почаще. Они, какъ маяки, будутъ освѣщать блуждающимъ во тьмѣ лжеученія путь къ свѣту истинной вѣры. Должно сказать, что въ с. Покровскомъ это уже не первый случай присоединенія баптистовъ. Такъ за вечерней перваго дня Св. Пасхи былъ крещенъ сынъ присоединеннаго баптиста К. Заруденскаго, Стефанъ 6 лѣтъ, за литургіей въ день Св. Троицы было крещено трое дѣтей Евстафія Зусика.

Умиленное зрѣлище представляло крещеніе этихъ дѣтей, грядущихъ въ бѣлоснѣжныхъ одеждахъ къ источнику вѣчной жизни, при пѣніи всей церкви: „Елицы во Христа крестистеся!“. Кромѣ того въ с. Покровскомъ же былъ присоединенъ баптистъ с. Полтавскаго Ома Бурый. Торжество храмового праздника было закончено крестнымъ ходомъ. Сослужившіе о настоятелю іереи изъ св. Алтаря вынесли икону Покрова Пресв. Богородицы при пѣніи величавія пѣвцами обѣихъ клиросовъ и всѣми молящимися. Съ останковками по сторонамъ храма былъ совершенъ крестный ходъ кругомъ храма. Усердно молились всѣ богомольцы, чтобы Божія Матерь своимъ Божественнымъ покровомъ осѣнила и весь нашу и всю страну нашу дорогую родину.

По примѣру с. Покровскаго и въ другихъ сосѣднихъ селахъ такъ же торжественно праздновались ихъ храмовые праздники.

Уч. Полтавской ц.-п. школы *И. Бондарецъ*.

Какъ чутко прислушивается народъ къ событіямъ на войнѣ.

Школа переполнена народомъ. Въ первую очередь читаетъ батюшка замѣтку изъ «Епарх. Вѣд.» о поминовеніи воиновъ безъ вѣсти пропавшихъ и житіе муч. Уара. Съ грустію на лицахъ слушаютъ и видимо ждуть чего то еще. Читаетъ учительница рассказъ: „Побѣгъ русскаго изъ плѣна“. Вся аудиторія какъ бы оживилась, начали выглядывать веселыя лица, одинъ изъ за другого, и прислушиваться, чтобы не проронить ни единого слова. Послѣ прочитаннаго рассказа, одинъ изъ учениковъ читаетъ стихотвореніе: „Бородино...“ «Зарядилъ я пушку туго и думалъ: «Угошу я друга!...» Вся публика огласилась веселымъ смѣхомъ. Одинъ изъ слушателей заявилъ: Нельзя ли чего прочитать изъ войны: „Правда ли наши взяли у Болгаріи 60 тысячъ въ плѣнъ?“ Читаются послѣднія газетныя извѣстія о положеніи дѣла на войнѣ. Съ большимъ воодушевленіемъ слушаютъ. Въ концѣ чтенія,

отставной солдатъ, у котораго два сына на войнѣ и одинъ вернулся уже безъ ноги, ставить такой вопросъ: «Правда ли, говорятъ, германецъ миру просить?» Отвѣтъ былъ данъ таковъ: „Слухъ газетный пронеслся, что будто о мирѣ начались переговоры, но потомъ сразу же опровергли этотъ слухъ. Изъ газетъ видно, что наши полководцы заявили представителямъ народа, въ Гос. Думѣ, что во исполненіе воли Государя армія будетъ сражаться до конца — Вотъ это хорошо!“ слышатся изъ толпы голоса. Сопрошникъ солдатъ то же повторяетъ и продолжаетъ: „Какъ можно мириться, коли врагъ на нашей землѣ, и кто будетъ платить намъ расходы? Нужно непременно еще воевать. Только вотъ одна бѣда: табачку не стало“. Взрывъ хохота публики.

(Тоб. Еп. В.)

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1917 годъ

на ежемѣсячный журналъ

„ОТДЫХЪ ХРИСТІАНИНА.“

(XVII-й годъ изданія),

**ИЗДАВАЕМЫЙ ВСЕРОССІЙСКИМЪ АЛЕКСАНДРО НЕВСКИМЪ
БРАТСТВОМЪ ТРЕЗВОСТИ.**

Журналъ стремится дать своимъ подписчикамъ наряду съ интереснымъ художественнымъ чтеніемъ и матеріалъ для выработки жизненнаго христіанскаго міропониманія и правильной расцѣнки окружающей жизни.

Въ отдѣлѣ церковно-богословскомъ, помимо положительнаго выясненія жизненной стороны главныхъ, основныхъ на-

чалъ церковно-богословскаго вѣдѣнія, значительное мѣсто будетъ отведено статьямъ апологетическаго характера, приспособительно къ потребностямъ учащихъ и учащихся въ высшихъ и среднихъ учебныхъ заведеніяхъ.

Въ отдѣлѣ религіозно-философскомъ найдутъ въ доступной формѣ свое освѣщеніе по возможности всѣ наиболѣе яркія проявленія религіозно-философской мысли и тѣхъ религіозныхъ исканій, которыя находятъ свое отраженіе какъ въ новейшей художественной литературѣ, такъ и вообще въ сознаніи современнаго общества. Чтобы дать священнику живую нить злободневныхъ темъ для его воскресныхъ и праздничныхъ бесѣдъ съ церковной каедрой и въ народныхъ аудиторіяхъ,—редакція въ этомъ отдѣлѣ будетъ помѣщать проповѣдническія миниатюры и конспективный обзоръ тѣхъ жизненныхъ уроковъ, какіе даются евангельскими или апостольскими чтеніями на воскресные и праздничные дни.

Въ отдѣлѣ историко-литературномъ будутъ печататься уже имѣющіяся въ портфель редакціи воспоминанія, записки, невзданныя письма, біографіи замѣчательныхъ свѣтскихъ и духовныхъ лицъ съ портретами и автографами, историческія изслѣдованія, историческія повѣсти и т. д.

Отдѣлъ художественной беллетристики, кромѣ оригинальныхъ произведеній русскихъ писателей, даетъ рядъ переводовъ выдающихся писателей нашихъ доблестныхъ союзниковъ; здѣсь же найдутъ мѣсто критическіе очерки съ оцѣнкой не только отдѣльныхъ книгъ, но и цѣлыхъ литературныхъ теченій.

Въ отдѣлѣ общественной хроники дано будетъ освѣщеніе отъ лица Вѣчнаго Свѣта и Истины болѣе выпуклымъ явленіямъ какъ церковной, такъ и всей общественной жизни.

Попрежнему будутъ вестись отдѣлы: „*Церковное Обозрѣніе*“, „*Обзоръ военныхъ дѣйствій*“, и „*Отголоски жизни и литературы*“.

Въ почтовомъ ящикѣ редакціи будутъ даваться отвѣты на письма читателей и справки по юридическимъ вопросамъ

Кромѣ 12 книжекъ журнала, въ которыхъ свыше 2.000

страницъ, журналъ дать первымъ 3.000 подписчикамъ книгу

а) **ВОЙНА И ВѢРА** и. П. Ювачева
(продолженіе приложенія, даннаго въ 1915 году)

и б) **УРОКИ СВЯЩЕННОЙ ИСТОРИИ** прот. Д. Г. Троицкаго
(продолженіе приложенія, даннаго въ 1916 году).

Въ то время какъ вздорожаніе бумаги и типографскихъ работъ побудило всѣ изданія поднять подписную цѣну „Отдыхъ“ Христіанина“, отвѣчая желанію членовъ Братства, будетъ выходить по прежней подписной цѣвѣ (4 руб. въ годъ), въ прежнемъ объемѣ и по прежней, расширенной еще съ 1916-го года, программѣ

Адресъ редакціи: Петроградъ, Обводный каналъ, 116.

Редакторъ Прот. П. МИРТОВЪ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1917-Й ГОДЪ

на издаваемый Всероссийскимъ Александромъ Невскимъ Братствомъ трезвости

еженедѣльный журналъ-газету

„РОДНАЯ ЖИЗНЬ“

(ранѣе „Трезвая Жизнь“)

XIII-й ГОДЪ ИЗДАНІЯ.

Чтобы хоть отчасти журналъ могъ замѣнить газету, въ „Родной Жизни“ будутъ помѣщаться въ каждомъ номерѣ: 1) Передовая статья о текущихъ явленіяхъ русской жизни, 2) „По Россіи“, 3) Трезвенное и духовно-просвѣтительное дѣло въ средѣ рабочаго класса въ Россіи, 4) Зарубежное трезвенное и просвѣтительное движеніе и организаціи, 5) Военный обзоръ. и рядъ другихъ мелкихъ статей.

Журналъ „Родная Жизнь“ съ 1917 года, во исполненіе постановленія Всероссийскаго Съезда практическихъ дѣятелей по борьбѣ съ алкоголизмомъ, становится объединяющимъ органомъ для всѣхъ трезвенно-просвѣтительныхъ организацій и всѣхъ обществъ, союзовъ, братствъ, преслѣдующихъ культурно-просвѣтительныя цѣли среди народа и городскихъ жителей.

Въ то время, какъ вздорожаніе бумаги и типографскихъ работъ побудило всѣ изданія поднять подписную цѣну, „Родная Жизнь“, по желанію членовъ Братства, будетъ выходить по прежней цѣнѣ — *ТРИ рубля* въ годъ.

Въ качествѣ бесплатнаго приложенія, по примѣру прошлаго года, будутъ даны: *12 книжекъ трезвенной библиотеки* и продолженіе *Трудовъ всероссійскаго съезда практическихъ дѣятелей по борьбѣ съ алкоголизмомъ*.

Адресъ редакціи: Петроградъ, Обводный каналъ, 116.

Редакторъ Прот. П. Миртовъ.

Официальная часть.—Опредѣленіе Святейшаго Синода.—Указъ Его Императорскаго Величества. Самодержца Всероссийскаго, изъ Святейшаго Правительствующаго Синода, Преосвященному Сильвестру, Епископу Омскому и Павлодарскому. — Бланкъ по регистраціи бѣженцевъ. — Отношенія Омскаго Отдѣленія Государственнаго Банка на имя Омской Духовной Консисторіи — Отъ редакціи Омскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей.

Часть неофициальная.—Миссионеры и сектанты.—Въ вагонѣ.—Церковное торжество въ с. Шокровскомъ, Атбасарскаго уѣзда.—Какъ чутко прислушивается народъ къ событіямъ на войнѣ.—Объявленія.

Редакторъ, протоіерей *В. Пляскинъ*.

Довв. ценз. г. Омскъ 11 декабря 1916 года.

Цензоръ, протоіерей *Геодоръ Канарскій*.

Омскъ, тип. К. И. Демидовой.

ОСОБОЕ ПРИЛОЖЕНІЕ

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Открыта подписка на 1917 г. на ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЙ ЖУРНАЛЪ:

„ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ“

Годъ изданія XLIII-й. „Церковный Вѣстникъ“

издается Миссіонерскъ мѣ Совѣтомъ при Св Синодѣ, по весьма широкой программѣ, съ иллюстраціями.

Въ программу журнала войдутъ:

- 1) Церковныя и государственныя мѣропріятія, распоряженія, указы, опредѣленія, законы и т. п. — по религіознымъ и особенно по миссіонерскимъ дѣламъ. 2) Вопросы православныхъ миссій: противосектант., противораскольническ., противоинославной, противоеврейской, противомагометан., противоязыческ., противосоціалистическ., противоатеистической и миссій заграничныхъ. 3) Обсужденіе, съ правосл. т. зр., всѣхъ противцерковныхъ явленій. 4) Разрѣшеніе всѣхъ вопросовъ Вѣры и Церкви, а равно и вопросовъ государственной, общественной, семейной и личной жизни и мысли, въ границахъ соприкосновенія ихъ съ ученіемъ Православной Вѣры и жизнью Правосл. Церкви. 5) Вопросы жизни епархіальной и церковно-приходской; вопросы пастырства и паствы. 6) Вопросы духовной и церковной школы. 7) Обзорніе современной прессы. 8) Библиографія и критика. 9) Почтовый ящикъ: отвѣты на запросы читателей. 10) Объявленія.

Въ сотрудничеству въ журналѣ приглашены лучшія богословскія и миссіонерскія силы православнаго пастырства и паствы.

Журналъ будетъ выходить **еженедѣльно** и только въ лѣтніе мѣсяцы вѣскольکو рѣже, но зато въ увеличен. объемѣ **Годовая цѣна** журнала **пять** руб., за $\frac{1}{2}$ года **3** руб., съ доставк. и пересылк., За границу **7** руб. Адресъ Редакціи и Конторы журнала: «Петроградъ, Васильевскій Островъ 11 лин., д. 52. Тел 487—67». Подписка принимается и въ Конторѣ журнала—ежедневно съ 2—6 час. дня и во всѣхъ большихъ книжн. магазинахъ.

Редакторъ „Церковнаго Вѣстника“ членъ Государственнаго Совѣта и Миссіонерскаго Совѣта при Св. Синодѣ профессор-протоіерей *Тимофей Ивановичъ Вуткевичъ*.

Открыта подписка на 1917-й годъ на ежемѣсячный богословскій и проповѣдническо-богослужебный журналъ, вступающій въ **пятый годъ** существованія,

„Проповѣдническій Листокъ“

— СЪ —

„ПАСТЫРСКИМЪ ЧТЕНІЕМЪ“.

Программа „Проп. Листка“: поученія на воскресные дни года, на великіе и малые праздники; поученія о важнѣйшихъ предметахъ вѣры и нравственности (въ систематическомъ порядкѣ); поученія на требы и на разные случаи приходской практики. Въ „Паст. Чт.“ помѣщаются статьи по церк.-обществ. вопросамъ, по изясненію Св. Писанія и богослуженія и другимъ богословскимъ вопросамъ; обзорніе журналовъ и выдающихся явленій войны: руководящія указанія по церков. уставу на каждый мѣсяць (по днямъ). Каждая книжка журн. заключаетъ 4—5 печ. листовъ Журналъ разсылается *зادолго* до 1-го числа того мѣсяца, на какой предназначаются проповѣди. Въ виду этого *редакция настойчиво проситъ подписываться заблаговременно*.

Подписная цѣна журнала — **три руб въ годъ**. Подписной

годъ съ 1-го января. Годовые экз. журн. за 1914, 1915 и 1916 г.г. по **ДВА** рубля; за 1913 г. журналъ разошелся.

Редакторъ проф. Кіевской дух. академіи *М. Скабаллановичъ.*

Издатель преподаватель Кіевской семинаріи *А. Троицкій.*

Адресъ: Кіевъ, редакція журнала „Проповѣдническій Листокъ“.

Въ редакціи „Проповѣдническаго Листка“ принимается подписка на серію изъ 12-ти книгъ „**Христіанскіе праздники**“ подъ редакціей профессора Кіевской духовной академіи *М Скабаллановича.*

Задача изданія — дать всестороннее и возможно полное освѣщеніе каждаго изъ великихъ (пока дванадцатыхъ) праздниковъ со всѣмъ его богослуженіемъ: дается весь славянскій текстъ богослуженія съ переводомъ и подробными объясненіями, кромѣ того, исторія событія и его празднованія, святоотеческое ученіе о праздникѣ и его значеніи, р — католическая служба.

Все изданіе разсчитано на сто и болѣе печатныхъ листовъ (болѣе 1600 стр.) Въ напечатанныхъ шести книгахъ (о праздникахъ: Рождествѣ Пр. Богородицы, Воздвиженіи, Введеніи, Рождествѣ Христовомъ, Пятидесятницѣ и Успеніи) около 60 печатныхъ листовъ (болѣе 900 стр.) *Эти книги высылаются тотчасъ по полученіи подписной платы.*

Подписная цѣна за всю серію изъ 12-ти книгъ — пять рублей; по прекращеніи подписки цѣна будетъ удвоена (десять рублей).

Изданіе „Христіанскіе Праздники“ Святѣйшимъ Синодомъ одобрено въ качествѣ учебнаго пособия при преподаваніи литургіки въ духовныхъ семинаріяхъ („Прих. Лист.“ отъ 15 іюня 1916 г.).

Открыта подписка на 1917 годъ
на изданія В. М. Скворцова.

I.

Ежедневную политическую, общественную и церковную газету

„КОЛОКОЛЪ“

XII г. изд въ годъ 365 №№

Подписная цѣна на 1 г 8 р Полг. 4 р 50 к. 1 мѣс. 75 к.

Основныя начала программы и содержанія «Колокола» останутся и въ новомъ году неизмѣнными, какъ прежде, въ теченіе одиннадцати лѣтъ.

„Колоколъ“ является органомъ не только *политическимъ и общественнымъ*, но и *церковнымъ*, и въ этомъ отношеніи онъ занимаетъ свое незамѣнимое мѣсто въ русской прессѣ, которое обязываетъ нашъ органъ быть *внѣпартийнымъ*, хранить *высшее безпристрастіе въ оцѣнкѣ событий и явленій*, какъ въ *государственной*, такъ и *церковной жизни Россіи*, чуждое узкихъ *партийныхъ рамокъ*, великодушное отношеніе и *терпимость* къ искреннимъ убѣжденіямъ разномыслящихъ, не *утаивая* отъ своихъ читателей того *добраго и чистаго*, что окажется на пользу Церкви и Родины и въ ихъ мысляхъ и дѣятельности.

Въ области церковной политики „Колоколъ“, какъ прежде, будетъ охранять незыблемость союза господствующей православной Церкви и Государства Россійскаго, подъ державою Царя, содѣйствуя однако, устраниенію на этомъ вѣковомъ пути взаимоотношеній Церкви и Государства всего того, что противорѣчитъ внутренней свободѣ Церкви, задерживаетъ *скорѣйшее возстановленіе соборно-каноническаго строя*, въ *высшемъ церковномъ управленіи*, *реформы епархіальнаго управленія* и *возрожденіе православнонаго прихода на древне-русскихъ началахъ жизни прихода*.

Адресъ Редакціи: Петроградъ, Невскій, 153.

Издатель В. М. Скворцовъ.

Богословскій и миссіонерско апологетическій журналъ

XXI г. изданія.

„МИССІОНЕРСКОЕ ОБОЗРѢНІЕ“

24 №№ съ бесплатными приложеніями

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА за годъ 8 Р. Полгода 4 Р.

Оставаясь неизмѣннымъ въ своей программѣ, по которой издается журналъ въ теченіе цѣлыхъ двухъ десятилѣтій, научно-популярнымъ, живымъ и чуткимъ органомъ миссіи православной русской Церкви, въ новомъ 1917 году „МИССІОНЕРСКОЕ ОБОЗРѢНІЕ“ будетъ выходить два раза въ мѣсяць, всего въ количествѣ 24 книгъ. Къ этому двухквѣльному выпуску нашего старѣйшаго изданія понуждаетъ издателя желаніе болѣе своевременно давать своимъ читателямъ свѣдѣнія о церковно-миссіонерскихъ событіяхъ.

Въ качествѣ бесплатныхъ приложеній

къ «Мисс. Обозрѣнію» въ новомъ 1917 г. будутъ даны слѣдующія отдѣльныя произведенія: отвѣчающія на злобы для переживаемой эпохи, а именно:

1) Доблестные пастыри—герои на театрѣ войны.

Книга славы русскаго православнаго духовенства. Правдивая лѣтопись о доблести духа и о геройскихъ подвигахъ на театрѣ войны православныхъ пастырей.

2) Два міра.

Міровой смыслъ борьбы славянства съ германизмомъ. Священника *Ал. Трифильева*.

3) Русскому воину.

Религіозно-назидательные патріотическіе рассказы и повѣсти Члена Гос. Думы прот *К. Околовича*.

Новый трудъ почтеннаго автора дастъ глубоко-назидательное

чтеніе какъ нашимъ героямъ-воинамъ и ихъ семьямъ, такъ и широкимъ кругамъ духовенства, общества, и народа.

4) Чудесное на войнѣ.

Ө. Д. Крулова.

Сборникъ разсказовъ и сообщеній о таинственныхъ явленіяхъ и чрезвычайныхъ и постижимыхъ только вѣрою въ Божій Промыслъ фактахъ и явленіяхъ, наблюдавшихся на войнѣ и засвидѣтельствованныхъ очевидцами.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ.

Въ виду крайняго вздорожанія всѣхъ матеріаловъ печатнаго дѣла, особенно бумаги, а также повышенія платы на рабочей трудъ наборщикамъ и печатникамъ Издательство «Колоколъ» вынуждено въ новомъ году повысить подписную плату на оба свои изданія, а именно - въ 1917 г. подписная годовая цѣна «Колоколъ» - будетъ вмѣсто 6 р.—8 р. полугодовая - 4 р 50 к, мѣсячная - 75 к, какъ равно и «Миссіонерскому Обзорнію» - годовая подписная цѣна 8 руб, полугодовая - 4 р. 50 к.

Подписавшіеся на оба изданія вносятъ только 15 руб. (вмѣсто 16 р), причемъ допускается разорочка во взносѣ платы, а именно: при подпискѣ - высылается 10 руб., 3 руб послѣ Пасхи, но не позже 15 апрѣля, и 2 руб. не позже 15 сентября.

„ГОЛОСЪ ИСТИНЫ“

Въ наступающемъ 1917 году будетъ выходить въ видѣ отдѣльныхъ иллюстрированныхъ выпусковъ различнаго формата, апологетическаго, проповѣдническаго, религіозно-назидательнаго и историко-описательнаго характера.

О каждомъ отдѣльномъ выпускѣ, его содержаніи и цѣнѣ будетъ особо объявляться на страницахъ „Колокола“.

Если подписка на «Колоколъ» оправдаетъ ожиданія издательства, то таковыя выпуски будутъ разсылааться при газетѣ безплатнымъ приложеніемъ.

Адресъ Редакцій: Петроградъ, Невскій 153.

Издатель В. М. Скворцовъ.

При каждомъ № **«Нивы»** подписчики получаютъ по одной книгѣ, всего въ годъ **52 книги.**

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1917 ГОДЪ

(48-й годъ изданія) на еженедѣльный иллюстрированный журналъ со многими приложеніями

НИВА

Г.г. подписчики „НИВЫ“ получаютъ въ теченіе одного 1917 года:

52 № еженедѣльн. художеств.-литер. журн. «Нивы»: повѣсти и рассказы, критич. и популярно-научн. очерки, біографіи, военные и политическіе очерки и обзорнія, снимки съ картинъ, рисунки, портреты и иллюстраціи съ театра военныхъ дѣйствій.

12 № ежемѣсячнаго иллюстрированнаго приложенія **ДЛЯ ДѢТЕЙ.**

52 КНИЖИ „Сборника Нивы“, отпечатанныя убористымъ четкимъ шрифтомъ, въ составъ которыхъ войдетъ:

Первая серія полного собранія сочиненій **М. Горькаго.**

Полное собраніе сочиненій **С. Я. Надсона.**

Полный переводъ романа „ДОНЪ-КИХОТЬ“ **Сервантеса.**

Третья серия полного собрания сочинений

Д. Н. МАМИНА (СИБИРЯКА).

Въ эту серію входятъ такіе шедевры знаменитаго русскаго писателя, какъ романы: „Золото“, „Бурный потокъ“, „Падающія звѣзды“, цѣлый рядъ сборниковъ, повѣстей и разсказовъ: „Любовь“, „Осенніе листья“, „Медовыя рѣки“, „Вокругъ ракитова куста“ и др. Читатели „Нивы“ успѣли уже полюбить мускулистый, полнокровный талантъ этого силача-самородка, который, какъ узловатый, могучій дубъ, стоитъ въ рощицѣ нынѣшней словесности среди чахлахъ своихъ современниковъ.

Подписная цѣна „Нивы“ со всеми приложеніями на годъ: въ Петроградѣ безъ доставки—12 р. 50 к., съ доставкой—13 р. 50 к. Безъ доставки: 1) въ Москвѣ, въ конторѣ И. Печковской—13 р. 25 к.; 2) въ Одессѣ, въ книж. магаз. «Образованіе»—13 р. 50 к. Съ пересылкою во все мѣста Россіи—14 р. За границу—18 руб.

Допускается разсрочка платежа въ 2, 3 и 4 срока:

въ 2 срока: при подпискѣ 7 р. и 1 іюня—7 р.; въ 3 срока: при подпискѣ—5 р. 1 апрѣля—5 р. и 1 августа—4 р. и въ 4 срока: при подпискѣ—4 р., 1 марта—3 р., 1 іюня—4 р. и 1 августа—3 руб.

Для г.г. служащихъ, какъ въ казенныхъ, такъ и въ частныхъ учрежденіяхъ, при коллективной подпискѣ за поручительствомъ г.г. казначеевъ и управляющихъ допускается *разсрочка платежа* на самыхъ льготныхъ условіяхъ.

АДРЕСЪ: Въ Контору журнала „Н И В А“, Петроградъ, улица Гоголя № 22.